

ет. Объективная оценка рисков нарушений здоровья, которые могут быть связаны с курением, особенно актуальна для нашей страны, т. к. по данным ряда исследований Россия находится на одном из первых мест в мире по потреблению табака на душу населения [2].

**Заключение.** Табачный дым и вредные факторы никелевого производства оказывают потенцированный негативный эффект на органы дыхания, проявляющийся более ранним и частым развитием ХБ. У курящих работников никелевой промышленности не установлено потенцирующего эффекта аэрополлютантов на формирование ХОБЛ, также как не выявлено влияния курения на формирование ТП.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ (см. REFERENCES пп. 11,12)

1. Артюнина Г.П., Чащин В.П., Игнатькова С.А. и др. // Гиг. и сан.. — 1998. — № 1. — С. 9–13.

2. Пресс-выпуск ВЦИОМ № 1234 от 29.05.2009 г. <http://wciom.ru/novostipress-vypuski/press-vypusk/single/11935.htm>.

3. Профилактика профессиональных заболеваний органов дыхания и периферической нервной системы у работников никелевой промышленности Севера России: Пособие для врачей. Санкт-Петербург, 2010.

4. Рочева И.И., Сюрин С.А., Никанов А.Н., Панычев Д.В. // Мед. труда и пром. эколог. — 2007. — № 4. — С. 44–46.

5. Руководство по гигиенической оценке факторов рабочей среды и трудового процесса. Критерии и классификация условий труда: (Руководство 2.2.2006–05). — М., 2005.

6. Сюрин С.А. // Безоп. и охр. труда. — 2012. — № 1. — С. 50–51.

7. Сюрин С.А. // Безоп. и охр. труда. — 2013. — № 2. — С. 66–69.

8. Тарновская Е.В., Сюрин С.А., Чащин В.П. // Мед. труда и пром. эколог. — 2010. — № 4. — С. 11–14.

9. Тарновская Е.В., Сюрин С.А. // Экология человека. — 2011. — № 5. — С. 7–11.

10. Хроническая обструктивная болезнь легких: практическое руководство для врачей /Под ред. А.Г. Чучалина. — М., 2004.

#### REFERENCES

- Artyunina G.P., Chashchin V.P., Ignat'kova S.A., et al. // Gig. i san. — 1998. — 1. — P. 9–13 (in Russian).
- Press-release VTsIOM № 1234 on 29 May 2009 (available at <http://wciom.ru/novosti/press-vypuski/press-vypusk/single/11935.htm>).
- Prevention of occupational diseases of respiratory system and peripheral nervous system in nickel industry workers of Northern Russia. Manual for doctors. — St-Petersburg, 2010 (in Russian).
- Rocheva I.I., Syurin S.A., Nikanov A.N., Panychev D.V. // Indust. med. — 2007. — 4. — P. 44–46 (in Russian).
- Manual on hygienic evaluation of working environment and working process factors. Criteria and classification of work conditions. Manual 2.2.2006–05. — Moscow, 2005 (in Russian).
- Syurin S.A. // Bezopasnost' i okhrana truda. — 2012. — 1. — P. 50–51 (in Russian).
- Syurin S.A. // Bezopasnost' i okhrana truda. — 2013. — 2. — P. 66–69 (in Russian).
- Tarnovskaya E.V., Syurin S.A., Chashchin V.P. // Indust. med. — 2010. — 4. — P. 11–14 (in Russian).
- Tarnovskaya E.V., Syurin S.A. // Ekologiya cheloveka. — 2011. — 5. — P. 7–11 (in Russian).
- A.G. Chuchalin, ed. Chronic obstructive lung disease. Manual for doctors. — Moscow, 2004 (in Russian).
- Buist A.S., McBurnie M.N., Vollmer W.M. et al. // Lancet. 2007. — № 370. — P. 741–750.
- Mapp C.E., Boschetto P., Maestrelli P., Fabbri L.M. // Am. J. Respir. Crit. Care Med. — 2005. — № 172. — P. 280–305.

Поступила 13.03.2015

#### СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Шилов Виктор Васильевич (Shilov V.V.);

дир. ФБУН «СЗНЦ гигиены и общественного здоровья», д-р мед. наук, проф. E-mail: vshilov@box.in.

Сюрин Сергей Алексеевич (Siurin S.A.);

гл. науч. сотр. ФБУН «СЗНЦ гигиены и общественного здоровья», д-р мед. наук. E-mail: kola.reslab@mail.ru.

## Информация

Н.Ф. Измеров, И.В. Бухтияров, Е.Е. Шиган

### ИТОГИ ПРОВЕДЕНИЯ ХIII ВСЕРОССИЙСКОГО КОНГРЕССА С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «ПРОФЕССИЯ И ЗДОРОВЬЕ»

ФГБНУ «НИИ медицины труда», пр-т Буденного, д. 31, Москва, Россия, 105275

Во исполнение решения Правительственной комиссии Российской Федерации по вопросам охраны

здравья работающих граждан от 09 июня 2014 года, а также приказов Министерства здравоохранения Рос-

сийской Федерации № 633 от 09.09.2015 и Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека № 626 от 24.07.2015 в Иркутске и Новосибирске с 17 по 26 сентября 2015 года состоялся XIII Всероссийский Конгресс с международным участием «Профессия и Здоровье».

В этом году Конгресс собрал более 800 участников и гостей из двух третей регионов России. В работе Конгресса приняли участие представители Штаб-квартиры Международной организации труда в Женеве, Штаб-квартиры и Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения, делегации из США, Австралии, Швеции, Германии, Латвии, Чехии, Болгарии, Швейцарии, Южной Кореи, Казахстана, Узбекистана, Украины, Беларуси, большой делегации сотрудников из Института профилактики и лечения профессиональных заболеваний провинции Хунань (Чаньша, Китай).

Тематика Конгресса была рассчитана не только на ученых и специалистов в области медицины труда, промышленной экологии и медико-социальной экспертизы, гигиенистов, врачей-профпатологов и врачей общей практики, но и организаторов здравоохранения и социальной сферы, представителей страховой медицины, профсоюзных деятелей, работодателей. Программа Конгресса включала 252 презентации и доклада. С научными и приветственными сообщениями выступили более 300 человек.

Были рассмотрены наиболее актуальные вопросы нормативно-правового, методологического и практического медицинского обеспечения работающего населения в современных социально-экономических условиях. Особое внимание было удалено медико-экологическим проблемам сохранения здоровья работников, инновационным технологиям профилактики, диагностики, лечения и реабилитации больных профессиональными и производственно обусловленными заболеваниями; вопросам оценки и управления профессиональными и экологическими рисками, современным информационным технологиям и экономической эффективности оздоровительных мероприятий; подготовке кадров в медицине труда. Также впервые были рассмотрены проблемы здоровьесберегающих технологий в производстве. Конгресс впервые осветил проблемы импортозамещения продукции отечественных производителей медицинского оборудования и медикаментов.

Организаторами Конгресса помимо постоянных — Ассоциации врачей и специалистов медицины труда и ФГБНУ «НИИ медицины труда» — выступили Правительство Новосибирской области и ГБОУ ВПО «Новосибирский государственный медицинский университет». Вместе с Организационным комитетом Конгресса активно вели подготовительную работу и мероприятия по проведению Конгресса локальные организационные комитеты в Иркутске и Новосибирске.

В работе Конгресса приняли участие представители Федеральной и региональных властей: вице-губернатор

Новосибирской области Виктор Васильевич Шевченко, представители Министерства здравоохранения Российской Федерации, министры здравоохранения областей — Новосибирской Олег Иванович Иванинский и Иркутской Николай Геннадьевич Корнилов, ключевые министры Новосибирской и Иркутской областей, Роспотребнадзора, Фонда социального страхования Российской Федерации, Федерального Фонда обязательного медицинского страхования и прочие.

Работа Конгресса началась с Иркутска. 17 сентября в стенах Иркутского областного онкологического диспансера был проведен Круглый стол на тему «Горячие канцерогенные точки Сибири». С приветствием к участникам и гостям Конгресса обратилась главный врач диспансера, главный внештатный специалист онколог Сибирского региона Виктория Владимировна Дворниченко. Она представила делегатам и гостям документальный фильм о работе учреждения, о роли профилактики и ранней диагностики онкологических заболеваний именно трудоспособного населения. Особый интерес на Круглом столе вызвали выступления участников из Улан-Удэ, Читы и Иркутска.

На симпозиуме «Канцерогенные риски в различных отраслях промышленности», 18 сентября, выступили ученые из Ангарска, Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Красноярска и Казани, а также директор НИИ медико-экологических проблем Донбасса и угольной промышленности, Валентина Михайловна Валуцина. С особым интересом участники симпозиума выслушали выступления представителей Международного Агентства по исследованию рака: Иоахима Шуца (Германия), Энн Олссон (Швеция), Элеоноры Фелетто (Австралия), Курта Страйфа (Германия) и отделения эпидемиологии Лоры Элизабет Бин Фриман (США), руководителя профессиональных заболеваний и окружающей среды Национального института онкологии.

Программа Конгресса в Новосибирске началась со Школы-семинара на тему «Инновационные технологии в медицине труда и промышленной экологии». Четко и грамотно организованная работа Школы-семинара, позволила в максимально сжатые сроки представить на суд участников весь спектр разносторонних инновационных проблем медицины труда.

На торжественном открытии Конгресса, официально прошедшем в Новосибирске 22 сентября, выступали представители Федеральной и Региональных властей. После приветствия Президента Конгресса Николая Федотовича Измерова, от Правительства Новосибирской области выступил вице-губернатор области Виктор Васильевич Шевченко. С приветствием от Министерства здравоохранения Российской Федерации выступила заместитель департамента санитарно-эпидемиологического благополучия, организации экстренной медицинской помощи и экспертной деятельности Наталья Алексеевна Костенко.

В 13-ый раз Президентом Конгресса Н.Ф. Измеровым были вручены награды победителям в традиционных номинациях форума. Дипломами «За личный

вклад в дело сохранения здоровья работающего населения» отмечены академик РАН Лиdia Дмитриевна Сидорова (Россия) и профессор Майя Эрнестовна Эглите (Латвия).

Дипломов «За достижения в области сохранения здоровья работающего населения России и формирование здорового образа жизни» были удостоены Правительство Новосибирской области, ФГБНУ «Восточно-Сибирский институт медико-экологических исследований» в Ангарске, ГБУЗ НСО «ГКБ № 2» Новосибирска и ФБУН «Новосибирский НИИ гигиены» Роспотребнадзора.

На первом пленарном заседании (22 сентября), посвященном международному опыту в области разработки и реализации национального плана действий по здоровью работающих, участникам конгресса были представлены доклады о современном состоянии и перспективах совершенствования медицинской помощи работающему населению России.

В коллективном докладе ФГБНУ «НИИ медицины труда» (Н.Ф. Измеров, И.В. Бухтияров, Е.Е. Шиган) и Штаб-квартиры Всемирной организации здравоохранения (И.Д. Иванов) были представлены основные этапы реализации глобального плана действий ВОЗ по здоровью работающих в РФ.

Представителями зарубежных стран были представлены новые сведения о Перечне профессиональных заболеваний, разработанных Международной организацией труда (Женева, Швейцария — Ш. Ниу), эффективность профилактических программ и необходимость комплексного подхода при лечении работающих (Тэжон, Южная Корея — К. Д. Ин).

В ряде докладов иностранных гостей из Латвии (М.Э. Эглите); Белоруссии (Т.И. Рыбина), Казахстана (А.У. Аманбекова), Чехии (Р. Урбанек) представлен опыт работы, по укреплению здоровья работающих и мероприятиях по контролю за вредными факторами труда.

Следует отметить прошедшие в рамках Конгресса Научно-практическую конференцию врачей-профпатологов Урала, Сибири и Дальнего Востока, а также Заседание профильной комиссии по профпатологии. Новосибирским локальным организационным комитетом к Конференции врачей-профпатологов был выпущен специальный сборник материалов, отражающий региональные проблемы профпатологии.

Интересным и содержательным оказалось проведение круглого стола на тему «Создание инновационных продуктов как приоритетный элемент здоровьесбережения», на котором было обсуждено формирование модели взаимодействия: наука-производство-клиника, инфраструктуры развития инновационных продуктов в области медицины.

Особое место в работе Конгресса было удалено выездной сессии Всемирной организации здравоохранения, посвященной реализации Глобального плана ВОЗ по сохранению здоровья работающих, прошедшей в здании Технопарка Новосибирского академгородка.

Руководитель направления по вопросам здоровья работающих Департамента общественного здоровья, окружающей среды и социальных детерминант Штаб-квартиры ВОЗ в Женеве, доктор Иван Димов Иванов в своем выступлении подробно остановился на современных вызовах и подходах Всемирной организации здравоохранения к проблеме сохранения здоровья работающих в рамках реализации Глобального плана действий, утвержденного на 2008–2017 годы.

Доктор Алия Косбаева из Европейского регионального бюро ВОЗ (Бонн) говорила о профилактике заболеваний, связанных с небезопасной химической, биологической и физической окружающей средой в Европейском регионе ВОЗ. Крайне интересным было и выступление представителя Международной организации труда — доктора Шенгли Ниу, координатора и главного специалиста Программы МОТ по безопасности и здоровью на рабочем месте.

От Российской стороны было заявлено два доклада: «Стратегические направления реализации Глобального плана ВОЗ по охране здоровья работающих в Российской Федерации», и сообщение на тему профилактики и контроля неинфекционных заболеваний на рабочем месте в РФ.

В рамках проведения Конгресса и при поддержке Правительства Новосибирской области состоялась выставка «Профессия и Здоровье». Участникам и гостям Конгресса были продемонстрированы новейшие технологии медицинского оборудования Сибирского региона, изготовленные на 40 медицинских и фармацевтических фирмах.

Проведенный конкурс научных работ молодых ученых и специалистов отличался разноплановостью и современностью научного подхода к изучаемым проблемам. В результате лауреатами Конкурса стали молодые ученые из Ангарска (Е.А. Титов), Новосибирска (А.А. Люткевич) и Москвы (О.П. Непершина, О.В. Белая, А.Г. Хотулева). Победителем Конкурса научных работ молодых ученых и специалистов Конгресса и обладателем заветной статуэтки символа Конгресса стала врач клинической лабораторной диагностики лаборатории медико-биологических исследований ФГБНУ «НИИ медицины труда» — Юлия Сергеевна Помыканова.

Впервые за историю Конгрессов «Профессия и Здоровье» материалы были опубликованы в журнале «Медицина труда и промышленная экология», № 9, 2015.

По итогам Конгресса подготовлена Резолюция, которая будет опубликована вместе с фотоматериалами и презентациями докладов на сайте прошедшего Конгресса, а также в одном из следующих номеров журнала «Медицина труда и промышленная экология».

На торжественном закрытии Конгресса было принято решение о проведении следующего XIV Всероссийского Конгресса с международным участием «Профессия и Здоровье» 26–29 сентября 2017 года, в г. Санкт-Петербург.